Téma č. 8.: Jednoduchá lineární regrese II

Příklad 1.: U sedmi náhodně vybraných strojů v určitém podniku se zjišťovalo stáří stroje v letech (proměnná X) a týdenní náklady v Kč na údržbu stroje (proměnná Y). Data:

(1,35), (1,52), (3,81), (3,105), (5,100), (6,125), (7, 120)  

Data znázorněte graficky. Vyzkoušejte následující čtyři modely: 

y = β0 + β1 x, y = β0 + β1 √x, y = β0 + β1 log10 x, y = β0 + β1 1/x. Vyberte ten model, který poskytuje nejvyšší index determinace. Určete regresní odhad týdenních nákladů pro stroj starý čtyři roky.

Řešení:

Nejprve data znázorníme graficky:
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Datový soubor s proměnnými X a Y doplníme o proměnné SQRTX, LOGX a INVX. Hodnoty proměnné SQRTX resp. LOGX resp. INVX získáme tak, že do Dlouhého jména napíšeme =sqrt(x) resp. =Log10(x) resp. =1/x. 
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Regresní analýzu provedeme tak, že roli nezávisle proměnné bude hrát proměnná X, pak SQRTX, LOGX a nakonec INVX.

Model s proměnnou X:

[image: image3.wmf]Výsledky regrese se závislou proměnnou :   

Y

 (stroje.sta)

R= ,91004028 R2= ,82817331 Upravené R2= ,79380797

F(1,5)=24,099 p<,00444 Směrod. chyba odhadu : 15,487

N=7

Beta

Sm.chyba

beta

B

Sm.chyba

B

t(5)

Úroveň p

Abs.člen

X

39,44444

11,54341

3,417054

0,018898

0,910040

0,185379

13,14957

2,67862

4,909082

0,004439


Model s proměnnou SQRTX:
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Model s proměnnou LOGX:
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Model s proměnnou INVX
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Vidíme, že nejvyšší index determinace poskytuje model s proměnnou LOGX: ID2 = 90,9%. Má také nejmenší směrodatnou chybu odhadu.

Určíme regresní odhad týdenních nákladů pro stroj starý 4 roky v modelu s nezávisle proměnnou LOGX.Nejprve vypočteme log(4) = 0,602

Pro výpočet predikované hodnoty zvolíme Rezidua/předpoklady/předpovědi Předpovědi závisle proměnné X: 0,602 OK. Ve výstupní tabulce je hledaná hodnota označena jako Předpověď.
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Bodový odhad je 100,77 Kč. Vidíme, že s pravděpodobností aspoň 0,95 budou týdenní náklady na údržbu stroje starého 4 roky činit minimálně 88,93 Kč a maximálně 112,62 Kč.

Nakonec znázorníme data se všemi čtyřmi regresními křivkami. K původnímu datovému souboru s proměnnými X,Y přidáme 4 nové proměnné PREDIKCE1, …, PREDIKCE4. Do Dlouhých jmen těchto proměnných napíšeme příslušné regresní rovnice, tj.

=39,44444+13,14957*x

=-0,4776+48,55972*sqrtx

=44,64571+93,23472*logx

=126,6192-84,4832*invx
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Obrázek vytvoříme pomocí vícenásobného bodového grafu.

[image: image9.wmf] 

Y

 PREDIKCE1

 PREDIKCE2

 PREDIKCE3

 PREDIKCE4

0

1

2

3

4

5

6

7

8

X

20

40

60

80

100

120

140


Příklad 2.: Na podzim byla uskladněna zimní jablka. Po čase bylo vždy odebráno několik kusů a u každého byla posuzována chuť, tvrdost, kvalita slupky a celkový vzhled jablka. Vyšší počet bodů odpovídá lepší kvalitě ovoce. Doba, která uplynula od uskladnění, je nezávisle proměnná veličina X, počet bodů závisle proměnná veličina Y.
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Na hladině významnosti 0,05 testujte hypotézu, že regresní přímka je vhodný model závislosti Y na X.

Řešení v systému STATISTICA:

Vytvoříme nový datový soubor se dvěma proměnnými X a Y a 20 případy:
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Data znázorníme graficky:
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Je zřejmé, že přímka nebude vhodným regresním modelem.

Odhadneme parametry regresní přímky:
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Sestavíme tabulku ANOVA:

Vrátíme se do Výsledky – vícenásobná regrese – Detailní výsledky – ANOVA.
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Vidíme, že SR = 13,4444, ST = 127,75

Provedeme jednofaktorovou analýzu rozptylu, abychom získali skupinový součet čtverců:

Statistiky – Základní statistiky a tabulky – Rozklad & jednofakt. ANOVA – OK – Proměnné – Závislé – Y, Grupovací - X – OK – OK – Analýza rozptylu.
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Zde najdeme SA = 107,75.

Vypočteme testovou statistiku 
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 a  najdeme kritický obor W =  <F0,95(3,15), ∞) = <4,1528, ∞).  Jelikož F
[image: image16.emf]W, zamítáme na  hladině významnosti 0,05 hypotézu, že přímka je vhodným regresním modelem závislosti kvality jablek na době uskladnění.
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